

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Рязанова Виктора Тимофеевича на диссертацию Белоусова Константина Юрьевича «Социальная ответственность бизнеса как фактор устойчивого развития», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Диссертация К.Ю. Белоусова посвящена интересной и важной теме – исследованию социальной ответственности бизнеса как фактора устойчивого развития. Актуальность и значение выбранной темы определяются, с одной стороны, той большой ролью, которую играет социальная ответственность бизнеса в формировании социально-приемлемой его модели применительно к историческому опыту нашей страны и решению современных задач развития. С другой – современное развитие нашей экономики в условиях ее трансформации подтверждает важное значение учета социальных факторов в экономическом развитии как на макро-, так и на микроуровнях. Успешность формирования модели социальной ответственности бизнеса можно рассматривать в контексте реализации курса на социализацию бизнеса, что равнозначно расширению задач, которые им решаются в хозяйственной деятельности.

Проведенное диссертационное исследование способствует более полному пониманию корпоративной социальной ответственности и её многогранной роли в области поддержания устойчивого развития. При этом одной из основных задач диссертации стал поиск взаимосвязи концепций устойчивого развития и социальной ответственности, а также формирование четкого понимания роли социальной ответственности бизнеса как фактора устойчивого развития бизнес-организации.

В диссертации детально исследуется эволюция двух ключевых концепций: социальной ответственности бизнеса и устойчивого развития. Автор выявляет и подробно рассматривает существующие современные подходы к пониманию устойчивого развития, альтернативные направления в рамках социальной ответственности и ассоциируемые подходы, показывая их особенности и взаимосвязь с классической трактовкой социальной ответственности бизнеса. Важным моментом в работе является раскрытие взаимосвязи концепции устойчивого развития бизнес-организации с тремя другими концепциями: устойчивого развития, корпоративной устойчивости и социальной ответственности бизнеса. Автором обосновывается вывод о потребности в разделении понятий «устойчивого развития бизнес-организации»

и «корпоративной устойчивости». Это позволило разработать комплексный подход к трактовке устойчивого развития бизнес-организации, в котором представлена система его критериев и принципов.

Особый интерес представляет собой второй параграф первой главы диссертации, в котором социальная ответственность бизнеса исследуется как социально-экономический институт. Автором раскрываются функции института социальной ответственности (общие и специфические). Особое внимание уделено институционализации социальной ответственности бизнеса и её направлениям в России.

Исследование теории в области социальной ответственности и устойчивого развития позволило К.Ю. Белоусову выявить и систематизировать факторы устойчивого развития бизнес-организации. В соответствующей системе факторов значительная роль отведена социальной ответственности бизнеса, которая оказывает, как доказывается, существенное влияние на устойчивое развитие бизнес-организации.

Важное место в диссертации занимает исследование нефинансовой отчетности, проведенное автором. В исследовании было использовано 195 отчетов по социальной ответственности и устойчивому развитию, верифицированных Российским Союзом Промышленников и Предпринимателей с 2000 года по настоящее время. Подобный охват говорит о высокой репрезентативности исследования. Следует также отметить, что автором была использована самостоятельно разработанная методика контент-анализа нефинансовой отчетности. В результате исследования были выявлены особенности и существующие проблемы российских компаний в области устойчивого развития, идентифицированы препятствия их перехода к устойчивому развитию, а также выявлены направления перехода российских бизнес-организаций к устойчивому развитию.

К.Ю. Белоусов выделяет актуальные тенденции перехода к устойчивому развитию. Автором также разработаны рекомендации по решению проблем, возникающих при переходе к устойчивому развитию и для улучшения в сфере корпоративной нефинансовой отчетности по устойчивому развитию.

Значимость пунктов научной новизны, выносимых на защиту в диссертации К.Ю. Белоусова на тему «Социальная ответственность бизнеса как фактор устойчивого развития», не вызывает сомнения. Содержание работы соответствует паспортам научных специальностей 08.00.01 – экономическая теория и 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (менеджмент). Неоспоримый факт того, что автором подготовлена основа для дальнейшего изучения сущности и формирования социальной ответственности бизнеса в контексте устойчивого развития, подтверждает теоретическую

значимость диссертационного исследования. Практическая значимость, в свою очередь, подтверждается полученными результатами исследования и некоторыми его методами (например, примененным анализом нефинансовой отчетности). Использование трехсот работ ведущих российских и зарубежных исследователей в рамках проблематики устойчивого развития и социальной ответственности позволяет говорить о том, что диссертация К.Ю. Белоусова имеет глубокую и хорошо проработанную теоретическую основу.

Вместе с тем, диссертация имеет ряд положений, требующих уточнения:

1) Устойчивое развитие бизнес-организации трактуется автором как новая парадигма, пришедшая на смену корпоративной социальной ответственности. Достаточно ли существует оснований, чтобы говорить об этом?

Попутно отметим, что сама практика социальной ответственности бизнеса в современной России опирается не только на предшествующий опыт социалистического переустройства экономики, но и на дореволюционную хозяйственную практику российского предпринимательства и особенно старообрядческого. В качестве примера сошлюсь на хозяйственный опыт «Трехгорной мануфактуры» С.И. Прохорова. При ней имелись ремесленная школа, работала больница, были библиотека и вечерняя школа и даже имелся свой театр. Примечательно, что на Всемирной выставке в Париже в 1900 г. данное предприятие получила золотую медаль за заботу о быте рабочих.

2) Проведенное исследование нефинансовой отчетности базируется исключительно на отчетах из реестра отчетности Российского союза промышленников и предпринимателей. Чем обоснована подобная выборка и насколько она дает полную картину по всему российскому корпоративному сообществу?

Указанные положения носят дискуссионный характер и в целом не снижают научной и практической значимости проведенного исследования. Диссертация Белоусова Константина Юрьевича «Социальная ответственность бизнеса как фактор устойчивого развития», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (менеджмент), является актуальной, самостоятельной, зрелой, целостной и законченной научной работой. В ней содержатся рекомендации, положения, выводы и результаты, позволяющие характеризовать диссертацию как значительный вклад в развитие двух современных концепций: устойчивого развития и социальной ответственности бизнеса.

Следует отметить, что положения, результаты, выводы и заключения, нашедшие свое место в диссертации Белоусова К.Ю., носят достоверный,

обоснованный характер и обладают необходимыми признаками научной новизны. Автором использовано значительное количество источников литературы отечественных и зарубежных авторов. Диссертация отличается четкой структурой и логикой исследования. Предоставленный к защите текст диссертации оформлен в соответствии с разработанными требованиями. Содержание диссертационного исследования К.Ю.Белоусова соответствует поставленным целям и задачам.

Результаты исследования, полученные в диссертации, отражены в 38 научных публикациях, из которых 9 – в рецензируемых научных журналах из перечня ВАК РФ. Диссертант неоднократно выступал на научно-практических конференциях разного уровня - всероссийских и международных.

Диссертация Белоусова Константина Юрьевича на тему «Социальная ответственность бизнеса как фактор устойчивого развития» соответствует всем требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», установленным Приказом №6821/1 от 01.09.2016 года. Ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальностям: 08.00.01 – экономическая теория и 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Член диссертационного совета,
доктор экономических наук, профессор
заведующий кафедрой экономической теории
экономического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета
Рязанов Виктор Тимофеевич

Дата: 4 мая 2017 г.

